

记者观察

沪深股市连续的凄风苦雨般的下跌，令曾经风光无限的公募基金、阳光私募、基金专户逐渐走下“神坛”，不少公募基金、阳光私募、基金专户产品纷纷再现清盘危机尴尬一幕，令市场感慨不已。

22只基金跌破亿元关口

市场连日来的调整使得股基缩水严重。数据显示，在2010年，476只基金中，仅有7只资产净值跌破亿元。而今年以来不足半年的时间，已经有22只跌破了亿元的关口，其中在22只基金中，万家双引擎基金首当其冲，成为唯一一只资产规模不足5000万元的基金。根据法规，若基金资产净值低于5000万元即

股市连续下跌导致基金业绩下滑 市场再现清盘危机尴尬一幕

将面临清盘的风险。除了万家双引擎之外，目前天弘永定成长、天治趋势精选、宝盈中证100、东方策略成长、金元比联成长动力、金元比联价值增长、中海蓝筹、泰信优势增长等20余只基金也徘徊在资产净值跌破亿元的尴尬境地。

公募基金面临清盘境地此前也曾出现过类似情况，不过，公开资料显示，从2001年首只开放式基金诞生之日起，至今还没有一只公募基金出现过清盘这种情况。这主要是基金公司大多会采取补救措施，会利用持续营销、自购等行为来改变。

12只私募产品遭到清盘

不过，相对于公募基金来说，阳

光私募日子就没这么好过了。今年5月25日，上海新泉投资旗下成立于2010年5月25日的新泉1期结构化信托计划因单位净值0.8499元触及平仓线(0.85元)，原定期限为18个月的该信托计划于5月20日提前结束，亏损或达5000万元。对于阳光私募而言，新泉1期的遭遇仅仅只是一个缩影。相关数据统计显示，今年前五个月，共有12只非结构化私募基金遭到清盘，其中包括新东风成长、深蓝1号、以太5号、以太3号、宝华1号、鼎弘义1期、新华同威1号等。

阳光私募之所以会遭遇清盘，是因为其规定所致。根据规定，如产品单位净值触及平仓线，无论次级受益人是否追加了资金，且无论之

后净值是否恢复到平仓线上，自触及平仓线的下一交易日起，投资顾问的管理职责终止。当然，除了净值跌至止损线被强制清盘外，大幅赎回导致产品规模过低也会被清盘，今年5月27日清盘的鼎弘义1期就属此类。但不管是哪类，业绩下滑是清盘的主要原因。

专户距0.8元只一步之遥

遭遇冲击的远不止公募基金、阳光私募，基金专户产品也被推到了风口浪尖，跌破面值的产品比比皆是，个别产品的净值更是距离0.8元“防线”一步之遥。由于基金一对多产品规模大多在1亿元到2亿元之间，有的甚至只有数千万元，其建仓对象多以中小盘股为主，而这些

股票恰恰是今年以来跌幅最大的板块，相当部分的专户产品在暴跌中受伤惨重，跌破了一元面值。

比如华夏基金旗下华夏农行的净值则从年初的1.10元跌到了0.933元，跌幅达到了15.18%，而国泰基金旗下几只产品则更为糟糕，已经跌至0.8元附近，如中行国泰中诚消费2号净值为0.866元，甚至距离20%的清仓线也只是一线之间。如果真的发生跌破0.8元“防线”，那“一对多”产品面临清盘的局面同样会出现。分析人士指出，即使暂时不会像阳光私募那样面临清盘近忧，基金一对多产品也面临产品到期后客户不愿再续而被迫终止的远虑。

本报记者 许超声

市场调整不断 大股东频繁出手

市场新一轮“增持潮”再现

低迷的股市引发了股东增持浪潮。6月以来，A股市场调整不断，大股东出手增持上市公司股份也十分频繁，日前又有多家公司大股东出手增持。

东方电气(600875)公告称，接控股股东中国东方电气集团有限公司通知，截至2011年6月22日，东方电气集团总计增持公司A股股份557.9万股，占已发行股份数的0.278%。合计持有10.02亿股，占已发行股份数的50.001%。东方电气集团于2010年12月1日启动增持计划，计划自启动增持计划之日起的12个月内，从A股市场上增持不超过东方电气已发行股份总数2%的股份。

兆驰股份(002429)公告称，为提升资金使用效率，公司计划使用自有闲置资金购买银行理财产品，资金总额度为6亿元，预计年化收益率为5.7%，理财期限从7天至1年，由公司根据资金情况选择理财期限，产品类别为保本浮动收益型。产品的投资方向为国内银行间债券市场上流通的国债、央行票据、国开债、进出口债和农发债等高信用等级金融产品，以及债券回购等金融产品。

公司称，截至2011年6月21日，公司拥有自有资金3.87亿元，扣除正常发展所需资金，存在部分自有闲置资金，拟使用其中部分购买银行理财产品。而在保证流动性和资金安全的前提下，购买低风险银行理财产品，有利于在控制风险前提下提高资金的使用效率，增加收益。此外，公告还显示，公司于2011年曾8次购买银行的不同理财产品。兆驰股份

表示，购买资金的使用不会影响公司日常经营运作和研发、生产、建设的需求，而有利于提高闲置资金的收益。

李辉

占公司总股本的0.1%。公司表示，自此次增持之日起，鄂尔多斯集团及其一致行动人拟在未来12个月内继续增持不超过公司总股本2%的B股。

美盈森(002303)公告称，实际控制人、公司董事长兼总经理王海鹏6月20日增持公司股份29.88万股，并表示一年内将继续增持不超过公司总股本2%的股份，即358万股公司股票。王海鹏上述增持股票的平均成本为34.118元/股，总共耗资约1019.45万元。他表示，增持是基于对目前A股市场形势的认识及对公司未来发展前景的信心，着眼于维护公司二级市场股价稳定。

分析人士认为，控股股东增持上市公司并不一定意味着市场已进

入底部。但继5月之后，上市公司被增持数量进一步增加，或说明产业资本已逐渐认同目前估值，市场估值风险进一步降低。需要注意的是，大股东增持并不会对股市带来立竿见影的作用。从2008年9月末大股东“迈步”增持，到10月底大盘触底反弹，前后经历了一个多月的时间。这说明一方面大股东增持行为需要从少到多，从大盘股向中小盘股的逐步扩大，“羊群效应”才会得到体现；另一方面流动性回升对股市的支撑作用会随着市场信心的提升而逐步显现。

因此，对于当前的股市而言，大股东增持无疑会带来十分积极的意义。从短期来看，给A股市场带来了新增资金，有助于大盘的止跌企稳；从长期来看，将促进投资者对于上市公司价值的重估。据WIND统计显示，6月2日至22日，A股市场共有11家公司获大股东增持，合计增持8906万股，涉及金额12.27亿元。

本报记者 李辉

鹏华深证民营ETF及联接基金近日获批即将于近期发行。据了解，鹏华深证民营ETF及联接基金在沪深两市构建了以“民营企业”为桥梁的主题ETF产品线，使得国内投资者通过这两只指数的ETF及联接基金，实现对两市极具发展潜力的民营上市企业一揽子投资，在国内ETF产品中首次实现沪深两市的联动，可谓开了业内先河。

嘉实深证基本面120ETF及其联接基金近日获批即将于近期募集，据了解，嘉实深证基本面120ETF以跟踪深证基本面120指数为原则，遵循被动式指数化投资方法和投资理念，将采取完全复制法，即完全按照深证基本面120指数的成份股组成及其权重，来构建本基金的股票投资组合，力求获得与目标ETF所跟踪的指数相近的平均收益率。

许超声

广发证券启用新司标

展潮流。广发证券在全国范围内的199家营业网点将逐步完成营业环境的改造，以更醒目、更具个性和人性化设计的全新面貌与各位客户和投资者见面。

广发证券的前身是1991年9月8日成立的广东发展银行证券部，当时仅有6名员工，1000万元人民币资本金。经过20年的发展，广发证券目

前在册员工已经超过了11000人，截至2010年12月31日，广发证券注册资本25.07亿元，净资产194.31亿元，2010年实现净利润41.98亿元，其中归属于母公司所有者的净利润为40.27亿元，资本实力及盈利能力在国内证券行业持续领先。自1994年起，广发证券一直屹立于全国十大券商的行列。

本报记者 连建明

新钢股份拟定向增发4亿股

募资不超过25亿元收购采矿权

新钢股份(600782)公告称，公司拟向不超过10名的特定对象发行不超过4亿股，发行价格不低于6.23元/股。本次发行募集资金总额不超过25亿元，拟用于收购江西省新钢集团持有的铁坑矿区、良山矿区、太平矿区、流元矿区麻石下矿段的采矿权及建设相关矿区工程。

公告显示，这次非公开发行股票计划募集资金总额为不超过25亿元(含发行费用)，募集资金在扣除发行费用后拟投入8个项目。其中，包括4个采矿权项目：分别为江西省新余市铁坑矿区采矿权、江西省新余市良山矿区采矿权、江西省新余市太平矿区采矿权和江西省吉安市峡江县流元矿区麻石下矿段采矿权。此外，还包括4个矿

区建设工程，分别为江西省新余市铁坑矿区扩界建设工程、江西省新余市良山矿区扩界建设工程、江西省新余市太平矿区扩界建设工程和省吉安市峡江县流元矿区麻石下矿段建设工程。

根据公告，铁坑矿区的褐铁矿石资源储量为2409.11万吨，矿石平均品位(TFe)37.75%。另有硫铁矿石储量为1019.96万吨，钼矿石资源储量355.67万吨(钼金属量3858.79吨)。良山矿区的铁矿石资源储量为4844.92万吨，矿石平均品位(TFe)26.94%。太平矿区的铁矿石资源储量为4870.63万吨，矿石平均品位(TFe)27.53%。流元矿区麻石下矿段的铁矿石资源储量为575.15万吨，矿石平均品位(TFe)26.28%。

目前铁坑矿区、良山矿区、太平矿区的中深部探矿及扩界工作已基本完成，预计新钢集团将于近期以出让方式获得扩界后的采矿权证。新钢集团于2006年2月28日获得流元矿区麻石下矿段的探矿权证，预计将于近期获得流元矿区麻石下矿段的采矿权证。

新钢股份表示，公司目前拥有包括“冶炼→轧制→钢铁产品”等核心生产工序在内的钢铁业务流程及与之配套的供应销售、能源、动力等供销系统和辅助系统，但在原料上对控股股东仍存在一定程度依赖，不利于产业链的独立完整，此次发行完成后，新钢股份对控股股东的资源依赖将有效降低，产业链将进一步完善。

本报记者 李辉

银河消费东吴增利 两基金发行

基金名称:银河消费驱动股票基金

发售时间:6月23日至7月22日

销售机构:建行、招行等各银行、证券网点。

基金经理:刘风华，工商管理硕士，8年证券从业经历。

投资范围:80%以上的股票资产投资于受消费稳定增长驱动并具有核心竞争力上市公司。

投资策略:采取积极主动的资产配置策略，自下而上精选消费驱动类优质上市公司，在科学严格管理风险的前提下，谋求基金资产的中长期稳健增值。

基金名称:东吴增利债券基金

发售时间:6月27日至7月22日

销售机构:中信、工商等各银行、证券网点。

基金经理:韦勇，香港公开大学MBA毕业，16年证券从业经历。

投资范围:包括股票、债券等具有良好流动性的金融工具，投资于固定收益类资产的比例不低于基金资产的80%。

基金特点:封闭期为一年，封闭期内，通过流动性和收益性的匹配来获取高收益，并可通过回购进行杠杆放大操作，进一步提高收益。

本报记者 许超声

本版观点仅供参考